

●美國今年1月大批前總統特朗普支持者被煽動闖入國會。資料圖片



### 全球 去極端化

香港近日發生的「孤狼」襲擊警員事件，凸顯本土恐怖主義威脅與日俱增。近年來深受本土恐怖主義威脅的西方國家研究發現，極端思想不斷在網絡等渠道散播是本土恐怖主義活動高發的主要原因之一，這個發現促使各國加強措施打擊極端思想，包括設立「去極端化」計劃等。

美國今年1月發生衝擊國會的暴亂，大批前總統特朗普支持者及其他極右份子闖入國會，即是美國政治兩極化演變的最終結果，眾院為此通過法案，成立獨立調查委員會，雖然法案最終因黨爭未能在參院過關，但許多專家均指出，調查委員會有助讓社會尋求共識，更重要的是讓國民對極端思想加以警惕，防範歷史重演。

●香港文匯報記者 林文佑

作為民主制度象徵的國會山莊遭受暴徒衝擊，對美國帶來前所未有的震撼。事發後不久，眾院便着手草擬法案，成立獨立調查委員會，眾院議長佩洛西亦提出參考「911」調查委員會的模式，就國會事件展開調查。

#### 前國安官員籲查資金來源

眾院在5月19日通過法案，據主導磋商法案的國土安全委員會民主黨成員湯普森及共和黨成員卡特科指出，獨立跨黨派委員會有助避免調查政治化，盡量聚焦事件本身及其他相關的暴力事件，此外委員會成員需要具備執法、公民權利及自由、私隱、情報及網絡安全等方面的知識。

由於兩黨議員就委任成員等安排有分歧，法案在參院少數派領袖麥康奈爾反對下，未能在參院表決中過關，不過大部分共和黨人仍然支持以其他方式調查，如麥康奈爾當時便解釋，除執法部門一直針對違法人士進行調查，國會下設的多個委員會亦一直進行跨黨派調查。

多位前任國安官員及議員，包括不少共和黨人士，亦曾在4月聯署公開信，呼籲成立獨立調查委員會，信中中提到若要確保調查透徹，需要辨認出引發暴力事件背後的不同因素，包括檢視facebook (fb) 或其他社交平台充斥假資訊問題、極端勢力網絡的資金來

源，以及白人至上主義帶來的暴力威脅等。

#### 《紐約時報》：必須作出深刻反思

《紐約時報》編採委員會成員韋格曼早前撰文，指出美國社會必須對國會暴亂事件作出深刻反思，透過獨立的跨黨派調查委員會作出調查，才能全盤找出事件所有細節，例如背後涉及什麼政治或社會勢力推波助瀾，並加以打擊，消除這些構成煽惑的勢力，才能防止發生更多暴力事故；一旦美國民眾集體失憶，歷史必然重蹈覆轍，勢必對美國民主制度造成更嚴重傷害。

然而美國社會對國會暴亂的基本認知存在分歧，《經濟學人》聯同YouGov在5月進行的民調顯示，認為特朗普應就事件負責的民眾，只略較反對的民眾多，甚至有一些共和黨人認為不應起訴衝擊國會的人。《華盛頓郵報》分析指出，調查委員會雖然未必可就事件找到新證據，不過更有意義在於由具公信力的聲音講述事件來龍去脈，讓社會可找到共識。

# 歐美多招去極端化 阻思想毒藥蔓延

## 美政界推國會暴動調查 嚴防歷史重演

○西方國家近年深受本土恐怖活動威脅。網上圖片



●美國眾議院議長佩洛西在國會暴動後會見記者。資料圖片

### 民間推分辨極端言論指引 教家長保護子女

極端主義近年在美國有愈演愈烈之勢，大多透過網上散播，有見及此，民權組織「南方貧困法律中心」(SPLC)和美利堅大學「兩極分化與極端主義研究及創新實驗室」(PERIL)為家長提供指引，教導他們如何分辨網上極端言論，使家長能保護子女免受激進思想荼毒。

根據指引，家長將了解年輕人容易在什麼範疇受激進思想影響，懂得辨認極端化初期跡象，以及學習如何開導已變得極端的子女。

SPLC和PERIL一項以755名成年人為對象的研究顯示，只需查看指引7分鐘，便可充分了解極端化問題，能讓子女在網絡環境受到保護。

極端主義蔓延是年初美國國會暴動主要成因之一，美國部分人士為此成立「去極端化」的民間組織，希望幫助更多人遠離激進思想，Parents For Peace便是其中之一，專門支援家人受極端主義影響的人士，讓求助者懂得如何讓家人擺脫激進思想。

### 教師查問學生議題立場 見異常需上報

英國

英國在2000年代初推出反極端主義計劃「預防戰略」(Prevent)，旨在找出容易受極端思想影響的人並盡早介入，避免他們日後變成恐怖分子，其中一個方向是從學校入手，要求學生對個別議題發表看法，從而了解他們的立場，倘若發現異常情況，當局便會作出查問，以防患未然。

#### 訓練教師 學習區分極端言論

根據「預防戰略」，教師如果發現有人可能投向極端或恐怖主義，便需向當局上報個案。教師有時更要求學生就敘利亞內戰等敏感議題發表意見，教師事前會接受相關訓練，懂得如何分辨哪些言論屬極端主義。有學童曾出現極端化跡象，需轉介社工處理，例如校方要求學生撰文評論英國外交政策時，曾有學生提及「哈里發國」(意指由伊斯蘭宗教領袖統治的國家)的歷史，另一例

子是一名學生曾在課堂上詢問如何製造炸彈。

為了找出潛在極端主義者，英國部分學校嘗試訓練穆斯林學生互相監控對方。蘭卡斯特大學講師馬斯登認為，最有效的「去極端化」方式，便是了解人們為何支持激進思想，找出動機後對症下藥，引導他們擁抱正面事物。

英國在2017年上半年發生多宗恐襲案，當地不少大學在政府呼籲下開始採取應對措施，例如倫敦南岸大學和開放大學開始訓練學校的清潔工、保安人員和食堂職員，監控存在「極端化」風險的學生，並引進培訓課程，希望他們可以發現教師無法注意的問題。倫敦大學學院亦將校所網絡活動記錄存檔，以便在必要時作出調查。



●英國教師或會查問學生對一些議題的看法。網上圖片

### 倡培訓伊斯蘭教領袖 遏仇恨言論

歐盟

鑑於歐洲近年發生多宗涉及伊斯蘭極端分子的襲擊事件，歐洲理事會主席米歇爾去年便提出，在歐盟設立一間培訓伊斯蘭教領袖的機構，培訓內容須符合歐盟的價值觀，有助遏止仇恨言論和恐怖襲擊。

米歇爾指出，設立培訓機構有助歐盟打擊可能引發恐怖襲擊的極端思想、暴力極端主義和仇恨言論，確保「寬容和包容」的理念繼續在歐盟傳播。此前法國和德國也曾提出相關建議，但有意見指宗教團體未必願意接受政府培訓，質疑政府干預宗教的做法不可行。

米歇爾還曾要求歐盟不再向煽動仇恨的宗教團體提供資助，並承諾進一步打擊網絡上的極端訊息。奧地利總理庫爾茨表示，歐盟成員國需合力打擊影響社會和西方文化的極端思想，指出只打擊恐怖分子和暴力無助解決問題，必須及早採取行動，阻止極端思想散播。



●米歇爾指出，設立培訓機構有助歐盟打擊仇恨言論。網上圖片

### 擴大政府權力 打擊極端主義

法國



●法國警察守在一間清真寺門前。網上圖片

法國國會今年2月通過由總統馬克龍提出的法案，旨在打擊極端主義和分裂活動。法案列明任何政治競選活動若被視為「違背國家主權原則、民主和世俗主義」，將一律被禁制。

法國約有500萬名穆斯林，數目在歐洲國家中最多，由於法國近年發生多宗恐襲，不少人認為穆斯林和伊斯蘭機構需接受監控、限制或融入主流社會。根據打擊極端主義法案，政府擁有更大權力，可關閉涉及外國資金或散播極端主義的宗教場所，如果移民部門認為個別移民違反國家主權原則，亦有權拒絕為他們的居留證件續期。

法國內政部長達爾馬寧早前指出，國內89間清真寺涉及分離主義，當局須加以應對。支持法案的突尼斯裔議員海德希爾則表示，法案並非針對伊斯蘭教，批評國內外部分人士詆毀法案。

法國政府亦在巴黎、馬賽、里爾和里昂等城市展開「去極端化」項目，由伊斯蘭教長引導被定罪恐怖分子，帶領他們重過正常生活，至今沒有罪犯因涉及恐怖主義罪行再次入獄，反映項目取得成功，有意見認為應擴大計劃規模。